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W
_ IR  urerea crudă care pe imina-nn trecuse,

Din sânge şi din flăcări in ghieţă-o prefăcuse:

Nu in ai putea se simţă nici ură, nici amor.

Dar tu, ce pentru mine eşti foc renăscâtor,

Cu nobila durere a cântecelor tale 

Gonit-ai nesimţirea din peptu-mi plin de jale.

Ş i inima-mi, de tine reînvîată-acuin,

Spre iniina-ţi înnalţă adi vocea ei, precum 

Tămâia cătră ceruri se ’nalţă din altare,

Voind durere/ tale s'aducă-o alinare.

Deci Ia.-s’o-a li ectiout accentelor de dor,

Ce se reversă ’n jale din sinu-ţi iubitor,

Cum se reversă-un sunet de tristă melodie.

Şi lor să le respundă, cum munte şi câmpie,

Cum codrul şi cu valea respund, prin plânsul lor,

La plânsul tristei doine a tristului păstor.

Tu dici, poetă dulce, că inima-ţi ce-odată 

iubi cu înfocare, adi rece, îngheţată,

De patime deşertă, deşertă de dureri, 

i ’riveşce ’n ironie pre scumpul vis de ieri . ..

Ce-am fost, tu eşti acuma. Ciudată potrivire !

Se vede că din ceruri avem sântă menire 

Cu dragoste-unul altui durerea s’alinăm 

Şi în present, trecutul uniţi sâ-1 îngropăm,

Trecutul ce zadarnic o in im ă pe care 

Durerea-a adăpat-o cu undele-i amare 

Se cercă-a-l da uitării, căci în acel trecut 

Ori care-a ei durere îşi are-un început!

'Am dis m larea! lecă suprema fericire 

La care ’n darn aspiră sermana omenire!

Uitarea1 ea e lecui ori-cărei mari dureri;

Prin ea nu mai şcim astăcli ce suferit-am ieri!

Căci şi tu, cred, în vieţă ai suferii ca m in e . . .

Acesta, vai! mi-au spus’o a tale-accente, pline 

De-o nobilă durere, de-şi mărturiseşci.

Că numai ironia e lot ce mai simţeşci.

Dar spune-mi! decă noue uitarea nu ne-i dată,

O inimă ce dilnic de doruri e minată,

Nu simte uşurare când pute împărţi 

Cu alta suferinţa-i, ori cât de mare-ar fi?

Cum plâns prin plâns se şterge, şi dor prin dor s’alină, 

Cu rC-id vindeci reul ce vîela-li învenina !

Uneşce-ţi dar acuma durerea ta cu-a mea,

Cum blânda turturică uneşce jalea-i grea 

Cu fremetul de fruncje, cu plânsul de isvore . . . 

Şi crede-me că sortea ce ’n lumea căletore 

Făcut-a unul cu-altul se ne ’ntălnim , purtând 

în pept aceeaşi rană şi amândoi având 

Acelaş suflet jalnic ca Horea fără rouă,

Va face, dulce ânger, din ale nostre doue 

Nenorociri amare, unite la un loc,

Şi-a nostră fericire şi-al nostru scump noroc!

luliu I. Roşea.

Azima âmblătore.

— Poveste din poporul bănăţan. —

l,)ice că o fost ce o fost, că de n’ar fi fost, nu 
| s’ar povesti; că nu-s decând poveştile, ci-s mai din 
j coce cu vr’o douS, mai din colo cu vre-o noue. Au 
; fost odată trei fraţi orfani, adecă n'aveau nici mamă,
I nici tată. De atunci înse-i tare de mult, a trecut multă 
i vreme, cu tote că şi adi sunt destui copii orfani, su
păraţi, săraci şi necăjiţi, in hai lume mare. Şi fraţii 
aceşti trei, ca mai toţi orfanii, erau tare săraci; ei'nu 
aveau decât un bordeiu gol, o grădinuţă mică şi un 
pom, un mer frumos şi mare. Atâta le rentase bietă 
dela părinţi. Bordeiul, după ce era gol, mai avea si o 
scădere, numai cât nu cădea de rău, de slab; grădina, 
după ce erâ mică, eră şi desgrădită; ier pomul, me- 
rul, eră într'adever un mer frumos, mare, şi chiar dela 
pâment eră împărţit în trei părţi, avea adecă irei ra
muri. Apoi, cum a înflorit merul acela intr’o primă- 
veră, se dusese vestea în giur; nu vedeai tu crengi, nu 
frunză, ci numai flori mândre ca rujile cele de rosaii, 
cari mirosau şi numai vojăiau albinele in ele. După ce 
cad florile, încep a creşce merişorele, adi erau fot mai 
mari de cum au fost ieri: timpul cel cald de veră, 
ploi (.ele, roua, fote le ajută se crescă şi se se rntne- 
nescă. Când începură merele a se rumeni, colea mai 
de cătră tomnă, începură şi fraţii a se gândi cu me
rele lor, le erâ frică de furat. Se pun deci şi se slă- 
tuesc, ce-i de făcut? Din sfalul lor iesă. că: merul 
vine împărţit, la fie-care frate câte o crengă, şi. din 
diua aceea se şi pun la pază. ci nu loţi trei odată, ci 

j în Iotă diua unul. şi se hotăriră se păzescă sub mer 
1 până vor culege merele. Toţi Irei se legară a păzi 
: cu credinţă, nu numai de crenga Ini, (;i si de a 
fraţilor.

Colea pe la Sta Maria cea mică incep merele a fi
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bune de mâncare, .şi de ce de ce lot mai bune şi mai 
bune, până le merse chiar vestea cale de un eias şi 
mai bine.

inlr'o di. pe când erâ fratele cel mai mare păzi
tor, vin doi omeni pe drum, şi-l întrebă decă sunt bune 
merele ori ba? El le respunde, că-s bune pentru plată, 
dar de pomană nu se dau. După ce drumarii se invo- 
iese, cât se-i plătescă pentru o traistă de mere. ei se 
pufie .şi scutură din creriga fratelui celui mai mic. căci 
din ale sale i parii îeu se de chiar şi pentru bani. ne
cum de pomană ; apoi de frate-so cel mic nici nu se 
temea, că doră el erâ tare şi mare, pe când cela slab 
şi fără putere; de pecat nici vorbă se-i vină prin 
minte.

în altă di, pe când erâ fratele cel mijlocul la pa
ză, ier vin doi căletori. şi după ce dau bineţe, il în
trebă decă le pole vinde mere; acesta bucuros pe bani, 
se pune şi scutură şi el crenga frate-so mai mic, că 
doră nici el nu erâ mai bun nici mai slab decât fra
te-so cel mare.

Aslfel amendoi 1 raţii cei mari vindeau mere tot 
de pe crenga celui mic. şi atică, pote, mai in multe 
rânduri.

intr'o di. când erâ băietanul la pază. adecă fra
tele cel mic. ieră vin doi căletori. Erâ căldură mare. 
Nici nu se apropie bine de băiat şi acela-i şi pofteşce | 
se şedă la umbră până le va scutură vr o două mere. j 

Şed căletorii la umbră şi el se urcă in crenga lui, care j 

erâ mai golă, şi începe a le scutură mere. Unul din 
cei doi omeni l'a întrebat, de ce nu scutură din cren- ; 
gile celelalte, că-s mai încărcate, dar el respunse. că ; 
acele simt a fraţilor mai mari. şi că nu se cuvine se 
ie el mere de acolo fără şcirea lor.

Nu trece vreme de un eias, si unde nu începe a 
se 'noră. apoi a trestii şi fulgera, gândiai că piere lu
mea, suflă un veni şi' plouă ca din cofă. Băietanul se 
trage în bordeiu dinaintea vremei acelei rele şi chiamă 
si pe cei doi drumari in lăuntru. se nu-i ploie. Nici 
vreme rea ca acea. ba se mai vedi!

Colo ’ntr’un târdiu vin şi cei doi fraţi acasă, dela ! 
câmp, de unde vor li fost la lucru şi unde nu încep a I 
face o gură. unde nu se apucă a sudul pe bietul bă- ; 
iei an, era cât pe aci se-1 apuce ’n pălm i: de a lăsat i 
pe străini de mas ? Dar şi bieţii drumari numai după ! 
multă rugăminte mai fură suferiţi a remâne la ei nop- j  

tea acea. După ce-.şi domoliră fraţii cei mari mânia, i 

făcu băietanul foc bun, că până-i veniră fraţii nu cu- I 
lezase, temendu-se că-i vor impută pentru lemne, şi se 
a.şeijară toţi cinci pe lângă foc, şi începură a povesti, 
mai de una. mai de alta. până într’un târdiu fratele 
cel mai mare dice :

— Domne, domne, se am eu o turmă de oi, mult J 
bine aş mai face la săraci; n ’ar eşi nici un sărac ne
îndulcit dela mine; le-aş da lapte, brânză, caş, urdă, 
ba .şi lână le-aş da se-.şi facă haine.

— Ba eu. dise fratele cel mijlociu, n ’aş pofti dela 
Ddeu alta decât se am loc mult şi bun şi patru boi 
buni, se muncesc cu ei. se adun bucate peste bucate, 
apoi lasă-me de ar eşi vr’un sărac flămând din 
casa mea.

Mai în urmă dice frăţiorul cel m ic : »Nu doresc 
nici turme de oi, nici boi frumoşi şi scumpi, nu doresc 
nici moşii, eu doresc numai atâta, se-mi de Ddeu o 
luntre şi un borde.ş lângă Dunăre: apoi ehieme-me 
omenii la miedul nopţii se-i trec. eu n aş dice odată 
ba! Domne drag mi-ar li mie se frec. omenii peste Du
năre şi pe cei ce ar fi în primejdie, in valurile Dună
rei, se-i scap de înnecat.!'

Aşâ făcură ei planuri până-i mai prindea somnul; 
atunci streinul cel mai bătrân dice: J iine ! Fie cum 
diceţi voi! Tu, dice cătră cel mai mare. vei ave turmă

mare de oi!* Ier cătră cel mijlociu dice : »Tu vei ave 
moşii mari şi boi după cum doreşci; ier l.u băiete, dice 
cătră fratele mai mic, tu vei veni cu noi, se ie însu- 

i răm. să-ţi câştigăm o luntre şi un bordeu lângă Dunăre 
şi apoi se te lăsăm cu dorul împlinit*.

Nu scose streinul bine vorba din gură, şi fote se 
împliniră; feciorul cel mai mare avea o turmă de 0 1 , 
de nu se mai satură omul a se uită la ele; cel mij
lociu avea nişte boi frumoşi, da nişte holde cu grâu 
curat, da locuri cu cucuruz, numai de cules; şi cum 
se nu se împlinescă vorba streinului, că doră el eră Dl 
Christos, âmblâ pe păment cu Stul Petru, şi împliniă 

i dorinţele oinenilor.
După ce împliniră dorinţa celor doi fraţi, luară fie 

I fecioraşul cel tinăr cu ei şi-.şi diseră nople bună. Ploia 
încetase, erâ lună frumosă afară, încât îţi erâ mai mare 
dragul se căletoreşci. Merseră ei tus-trei cât merseră 

.până ajunseră într’un sat, acolo întrară intr’o casă şi-şi 
cerură cortel peste nopte. Stăpânul casei i primi cu 
fotă bucuria, ba-i îmbiâ şi cu cină. Omul acesta iuse 
avea o fetiţă frumosă. numai bună de măritat. Ba o 
vorbă, ba alta, vedeţi dvostre, din vorbă '11 vorbă dau 
la peţit. Stăpânul casei începe ca toţi omenii cei coi 
fete mari de măritat : Noi, Omeni buni, de omeni de 
omenie nu ne ferim, seim noi bine că fetele, decă le 
vine vremea, măritate-s bune, şcie Ddeu după cine va 
li rânduită se se mărite şi fetiţa nostră, noi o credin- 
ţirăm de credinţi! cu un fecior de aci din vecini, acum 
Ddeu va alege care se-i fie al ei.

în vorbele aceste ietă vine şi mirele, cum-i dati
na, se mai vedă iniresa, se se mai drăgostescă o lecă 
şi se se înţelegă de mmlâ. Mirele, ea toţi junii pânâ-s 
miri, se portă ca o Ietă mare, tot găini., lot cu vorbe 
alese, cum de cum se placă mai tare miresei. Când 
intră în casă, dete bună sera la toţi şi prinse a vorbi 
cam smerit, cam ce-1 întrebau cei din casă. Cam băga 
el de semă, că flăcăul cel strein, ce erâ cu cei doi 
omeni, âncă ar fi venit a peţi, ci nu cuteză a dice ni
mic. cam gândiă inse, că streinul s’a duce cu buzele 
umflate. Ei, dar Christos-Ddeu şcie şi gândul omului, 
deci nu lasă pe nime se se frământe cu atâtea gân
duri, ci spune de aud toţi cei din casă :

— Ved, fetul meu, că ţie ţi place de copila asia. 
la copilul nostru âncă-i place de ea, şi chiar de acea 
am venit se o peţim, că, spunendu-ţi cea dreptă, fecio- 
raşului i dragă şi noue âncă nu ni-i urită ; dar amendu- 
rora nu pote li. pentru că vedi tu, e cu neputinţă; tu 
nu te-ai despărţi bucuros de ea, noi âncă n’am merge 
bucuroşi fără ea de aici; drept aceea Ddeu se alegă: 
scoteţi fie-care cuţitul din şerpar şi-l împânfaţi in me
să : acela va ave teta de nevestă, a cărui cuţil va fi 
înverdit până demineţă.

îndată începură holteii a scociorî şi a scormoni 
prin cele şerpare late după cuţite; flăcăul ăst. de sat 
scose un cuţit de t.ecă de vre-o trei degete de lat. si 
lung cât un paloş şi cum îl împlânta in mesă, cum sta 
drept ca şi cum ar li fost crescut acolo; holteie.şul a- 
cesta inse. care venise cu cei doi omeni, lot, căută prin 
şerpar si ori că nu a(lă ce caută, ori că-i erâ chiar 
greu se scotă un cuţitaş copilăresc, o brişcută jido- 
vescă de doi cruceri. în urmă o scose şi el, cu fotă 
ruşinea. Gând a doua di dimineţa, cuţitul cel mare al 
holteiului de sat erâ cum il lăsase, împlântat în  mesă. 
ier din al feciorasului celui strein răsărise o viţă de 
viie. înfrunzită şi rodită, cu struguri buni de mâncare. 
Erâ minune ’ntregă! Nici nu se mai gândiă nime se 

1 păşescă peste hol.ărirea lui Ddeu sfântul; fel ei i plăcu 
de băiat ca de cel trămis dela Ddeu; părinţii letei nu 
se împotriviră, căci nu le cerea zestre, părinţii lecio- 

! rului nu se împotriviau, căci erau în gropă, ieră 'Dl 
[ Christos şi eu St. Petru se puseră unul popă si unul
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nănaş si-i cununară. Mure nuntă n’a fost, dar tot a 
fost (iestul de frumosă pentru nişte omeni săraci. Mi 
se pare inse, că la logodnicul fetei nu i chiar veniă la 
socolelă nunta acea pripită, dar totuşi se mângâia şi el 
(jjcend că aşa a vrut Ddeu.

Feciorul ';el sărac, îndată după nuntă îşi ie ne- 
vesta şi plecă cu ea, şi merg şi merg până ajung la 
Dunăre, acolo află o luntrită legată de un pociump şi 
pe ţărmure află o căsuţă golă, dar curată şi bună. Din 
ciasul acela el a început a trece la omeni cu lunlrea, 
de pe un ţărmure al Dunărei, pe celalalt; dar se şi în- 
avuţiea vedcnd cu ochii.

Ddeu dară a dat la tustrei fraţii ce au dorit ei.

Dl nostru isus Christos şi cu St. Petru lot, pe pă- 
ment erau.

Odată merg la teră cam in aretul unde eră fra
tele cel mai mare cu turma. Ei erau ca doi moşnegi 
slabi si betrâni. Dau bună vremea la ciobanul cel cu 
turme multe şi-l rogă se le dee ceva de mâncare, că 
nu mai pot de forne şi de oboselă. Gândiţi că cioba
nul li-a întins ceva, feri domne! El de loc începu: 
,))deu mai pole da la toţi calicii din lume câţi trec pe 
drum; decă a.ş âmblă se dau la toţi, mie nu mi-ar mai 
remâne nimic, miluescă-ve Ddeu*. Şi nu le dădu chiar 
nimic, nici barem o ulcică de zer. Bătrânii se depăr
tară, dar nu trecu un cias şi oile sbr! se fac ciore şi 
se înnalţă în văzduh; mai ie oi decă ai de unde! Cio
banul remâne cu bâta in mână şi cu buzele umflate, 
părendu-i rău, că n ’a miluit săracii până avea 
cu ce.

(.‘ei doi betrâni se duc de aci la fratele cel mij
lociu. 11 aflară in vârful unui stog mai mare de
cât şura.

— Bună diua jupâne gazdă!
— Să trăiţi, da ce ve trebeV
— D’apoi, jupâne gazdă, fă-ţi milă şi pomenă şi 

ne dă ceva de mâncare, se-ţ.i ţină Ddeu sănătatea şi 
averea!

— Ba mai mergeţi şi la lucru! Cine se hrănescă 
pe toţi leneoşii? Acii-i vremea lucrului, âmblaţi la lu
ciu. că apoi şi mâncare veţi căpătă!

Cu vorbele aceste alungă pe bieţii betrâni din 
ogradă, şi el remâne ridend în verful stogului cu lu
crătorii.

Bătrânii merg acum chiar la Dunăre. Acolo ajung 
pe la meciul nopţii, erâ o besnă (întunerec) de nu-ţi 
vedeai nici mâna, şi plouâ şi sullâ un vent cât să nu 
scoţi nici cânele afară.

Mei podar, me luntraş, vino de ne treci, că aci
per im !

Luntraşul aude, o ie tot într’o fugă din casă. se 
aruncă în luntre şi hai printre valuri, fără de-a afla pe 
cineva. întorce supărat în casă şi spune nevestei plân
gând, că se înnecară doi seu trei omeni din causa 
lui. Nu se pune bine pe un scaun şi ierăşi aude pe 
cineva strigând :

— Vino, lunlraşule, .şi ne treci la ţermure, că aci 
ne ’necăm.

Ier alergă în fuga mare, ier se aruncă in luntre 
şi începe a o mânâ într’acolo, de unde i se părea, că 
a audit, glasul; fu inse pre târziu, că nu află pe nime. 
Acum merge şi mai supărat în casă, spune nevestei că 
ier se innecâ cineva şi se pune oftând pe un scaun 
lângă loc. Dar nu apucă a se aşedâ bine şi aude a 
treia oră strigând :

— Dar pentru D(|eu, luntraşule, nu te temi de 
păcat, de stai în casă şi noi ne prăpădim aci ?!

Acum porneşce bietul luntraş pentru a treia oră

şi spune muerii că nu se mai intorce până allă pe 
streinii aceia, ori vii ori morţi. înt.r’adever câ-i şi află, 
erau adecă cei doi moşnegi. I pune in luntre, i scote 
la ţărmure, i duce la sine in casă şi-i schimbă in hai
ne uscate, că ale lor tote erau ude, după acea i îmbie 
cu ceva de cină. Unul dintre cei doi moşnegi inse i 
dlice : sNu vom mâncâ. numai decă ni-i frige ce ai tu 
mai drag la casă“. El nu se mai gândi nici o ininută, 
fără făcu jarul in laturi de pe vet.ră, luă copilul < din 
legăn şi-l puse pe vetra tierbinte, apoi îl acoperi cu 
spuză şi cu cărbuni roşi. Ce mare-i fu mirarea inse 
când vădii, că în vetra focului cât ai ch^e »unul* erâ 
crescută ierbă verde şi copilul se juca acolo cu nişte 
mere de aur. Aciu-n vădii bietul luntraş pe cine are n ca
să, cădii la piciorele Sfinţiei Sale şi se rogă de ierta
re. decumva le-a greşit ceva. Dl Christos îl ridică de 
jos, <Jieendu-i : ,Seolă-te, n’ai greşit, nimic, şi tot, aşâ 
să te porţi*. După asta se ospetară, apoi se culcară se 
se odilinescă.

A doua di, când vreu moşnegii să plece, dau cu 
ochii de un stog mare de grâu, ce-1 căpătase dela cei 
omeni ce-i trecea cu luntrea şi cu podul peste Dunăre. 
Unul din moşnegi luă un tăciune mare de foc şi-l puse 
sub stog. Acela luă pe loc foc, dar casa, cu tote că 
stogul erâ lipit de ea atât de tare de nici nu puteai 
âmblă printre ele, casa dic nu se aprinse. Când ardea 
stogul mai bine, vine la el frate-so cel mai mare .şi-i 
spune întâmplarea, cum doi moşi i-au deochiat oile şi 
acelea sau prefăcut in ciore. Toii se mirară de po
vestea celuia ce dicea că oile lui s au deochiat şi s’au 
făcut ciore; dar mai mare fu mirarea tuturor când vă- 
dură că numai paiele arsese si că grâul a remas vrav 
in mijloc, ca ales pe mesă.

Fratele cel mic omeneşce frâţeşce pe frate-so cel 
mare şi la plecare ample o pungă mare cu galbini si 
1 - 0  pune in cale chiar pe unde avea să trecă; lui, să
racul, i-a fost milă de frate-so, dar n’a cutezat să-i 
dee banii in mână, temendu-se că nu-i va primi, deci 
i arunca, cum disei, în cale să-i afle. Ce să vedi însă 
minune ! Frate-so cel mare merge până erâ mai apro- 
pe de pungă, atunci i vine in minte să-şi închidă ochii, 
să vedă cum âmblă orbii. Aşâ şi face, trece cu ochii 
închişi pe lângă pungă şi se cam mai duce cătră fra
te-so cel mijlociu. Cestuia i spune, că fratele lor cel 
mic îmblăteşce, nu cu îmblăcei, ci a aprins stogul şi 
paiele şi pleva au ars, ier bombele de grâu au remas 
curate ca aurul. Fu destul fratelui mai mijlociu şcirea 
audită, numai decât se dă şi-şi aprinde stogul, că doră 
n’a împărţi el grâul cu îmblătitorii, de nu alta să-l şi 
mai fure! Dar vai, rău s’a păcălit; i-a ars nu numai 
stogul, dar şi casa, grajdul, şura, şi cu un cuveni tot, 
ce avea. Acum pune-te copile la plâns, la sudalme, ci 
tote fură însedar, ce cuprinde focul, face numai 
scrum !

Fratele lor cel mic, luntraşul, indală după pleca
rea fratelui celui mare, să ie tot incel-încet, pe de
parte în napoia lui, să vedă luâ-va acela punga? După 
ce vădu, că în adevăr punga e tot. la locul care o pu
sese el ensuşi, se puse şi o lua şi o duse acasă dicend 
nevestei: ,Tu nevestă, frate-meu cel mare nu-i hotărit 
dela D<}eu să aibă cândva ceva, uită-te tu, punga plină 
la locul unde am pus’o eu, şi el pare-mi-se o chiar 
călcat’o cu piciorul, nu-i alta fără i-a luat Ddeu min
tea*. — ,Da apoi, —  respunse femeia, —  decă nu-s 
banii aceia împărţiţi dela Ddeu se fie ai lui, i poţi 
băga chiar in sin, că şi de acolo trebue să-i arunce; 
lasăi de a îndemână, vom mai împărţi din ei celor 
bieţi de omeni săraci ce se mai abat pe la noi în 
cerşit*.

De abia trec câteva rjile şi vine la luntraşul fra
te-so cel mijlociu. Bucuria lui fu de tot mare, îl pri-

9
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me.şce cu dragostea cea mai frăţescă. Dar insectar tote, 
frate-so cel mijlociu erâ supărat, nu-i scăpa nici decât 
se-.şi. tacă voie bună. Vădendu-1 frate-so cel mai mic 
atât de întristat, îl rogâ se-i spună ce necaz are? 
Alunei el începe a-i spune totă întâmplarea, dela des
părţirea lor până în diua întelnirei.

1 povesteşce paguba ce o avu cu grâul si cu ca
sa, i spuse, că nu mai are nimic decât câmpul gol, şi 
că tote aceste se înlemplară — dice el — numai că 
ascultai pe frate-mi-o, care dise că tu ţ’ai fi îmblătit 
stogul cu foc.

—  Da, — respunse luntraşul, — însă nu-1 am pus 
focul în stog, ci doi moşnegi bătrâni, cari dormiră o 
nopte la noi în casă.

Cu acesta aduse şi mai mare necaz fratelui celui 
mijlociu, începend a gândi că doră moşnegii ceia pe 
cari nu i-a miluit el, aceia l’au cumpenit se paţă astă 
pagubă; şi avea dreptate de gândiâ aşa.

Când se gatâ şi acesta de întors cătră casă, a- 
decă cătră locul că.sei, dice luntraşul cătră fe
meia sa :

— Tu nevestă, fă tu o azima de făină de cea 
mai aibă, cernută prin sita cea desă, pune în mijlocul 
ei toţi galbenii din punga cea, şi de socoti mai pune 
vr’o doi, se o dăm de merinde la bietul frate-mi-o; i 
va prinde bine pe cale şi şi acasă.

Muierea se învoieşce pre buc urosă; da nu mai 
face o azimă de grâu curat cernută prin sita cea desă, 
da nu o umple cu galbini, da nu o coce chiar după 
cum se înţelesese cu bărbatu-so, de gândiai ca se o 
mânând cu ochii.

0 pun în traista la fratele ce erâ gata de cale, 
dar ce se vedi, a doua di azima fu ierăşi la luntraşul 
pe mesă, care sco.se galbinii din ea precum i-au şi bă
gat. letă inse cum i veni ierăşi în mână :

Frate-so cel mijlociu o dele Ia un plugar pe o bu
cată de mâlaiu, că i se părea pre grea în traistă, şi 
vedendu-o atât de grea cugetă că da de nu-i coptă 
bine ? ! Plugariul, avend şi el frică, că n’o ti coptă, de 
acea-i aşâ grea. o dase la ţiganul se-i ascuţă fierele 
plugului pentru ea, dicend că bani nu are de unde-i 
da. Ţiganul avea de trecut Dunărea se-şi aducă căr
buni, şi neavend nici el bani, apoi sciind că luntraşul 
e om de omenie, nu tace mult, din bani, i duse luntra
şului azima, care numai cu o di mai nainte tu coptă 
în cuptoriul lui.

P’atunci, se vede că rămânea binele numai la cei 
vrednici de el; ore şi adi e tot. aşâ?

loan Pop-Retegan.

Şciu acuma, de ce norii 

Peste ceruri s’au în tins: 

E destinul sorţii triste,

Ce pe mine ni’a cuprins!

Elena Zacharia.

Destinul meu.

■ a vieţii tristă cale 

Stau uim ită şi gândesc,

Că-s născută ’n dile-amare, 

(la plânge nd se veştedesc.

Cătră cer ine ’ndrept adesea, 

Ca se ’ntreb o dalbă stea: 

Cine mi-a creat destinul,

Ca se sufer sortea areaV

Dar pe loc un vifor mare 

Mână norii cătră cer ;

Steua ’n ceţă mi s’ascunde, 

Eu privesc al ei mister.

P i p e r i u l .

—t Din Botanica poporală română. —

Adese-ori dăm peste nişte pasagie atât. în poveş
tile, cât şi ’n trâdiţiunile poporale, cari ni spun că cei 
mai renumiţi şi mai tari voinici, cei mai isteţi şi mai 
vestiţi hoţi, nici odată n’au cădut jertfă duşmanilor şi 
urmăritorilor sei, până ce, înşelaţi fiind de linguşitu- 
nle, lacrimele şi viclenia drăguţelor sale, n’au spus 
singuri în ce constă puterea lor şi mijlocul prin care 
ar pute ei fi învinşi şi omorîţi.

Aşâ se istoriseşce, între multe alt.ele, că mai de 
mult se aflâ un hoţ torte renumit si puternic anume 
Pintea. Acest hoţ, care petrecea mai mult în munţii 
despre apus ai Bucovinei, şi de frica căruia tremurau 
nu numai Bucovinenii, ci şi celelalte popore din giurul 
Bucovinei, nime nu l’a putut prinde şi omori, până ce 
singur n’a spui drăguţei sale, fiica Craiului din llaia- 
mare, în ce constă totă puterea sa şi mijlocul prin care 
ar pute fi învins. Acest mijloc consta dintr’o încărcă
tură miraculosă de puşcă, în care, între multe alte ob
iecte, se allau puse si trei seu none, fire de Piperiu lat. 
Piper nigrum, germ. der schwarze Pieilor. Prin acesta 
încărcătură, apoi, împuşcat fiind Pintea. ni molea ca
pului, a trebuit se mbră.

Dar nu numai Pintea, ci şi mulţi alţi voinici din 
timpurile cele vechi mai mult numai prin asemenea în
cărcături de puşcă au tost nevoiţi să cadă jertfă ne’rn- 
păcaţilor sei duşmani.

Ierăşi cred Bomânii, că decă va aruncă cineva 
Piperiu în mijlocul unei adunări de omeni, aceştia în
dată încep chiar din senin a se certă, a se batjocuri, 
a se împroşcâ şi împunge cu cuvintele. Ba! de multe 
ori vine treba până şi la bătaie.

De-aicea apoi, dela acesta datină şi credinţă se 
vede că vine şi diCala românescă : ,pare că a aruncai 
cineva piperiu între den.şiP, când doi seu mai mulţi 
enşi dintr’un lucru de nimică încep a se certă si a se 
împroşcâ cu cuvintele.

Ba! nu numai omenii, ci chiar şi vitele se dice 
că, decă se aruncă Piperiu între densele, âncă încep a 
se bate, şi mai ales porcii.

Româncele cele şciutore, adecă vrăjitorele şi tles- 
cântătorele, întrebuinţeză Piperiul şi la unele vrăji si 
descântece, dar mai cu semă la vrăji. La vrăji il în
trebuinţeză ele, pe lângă multe alte plante .şi diferite 
obiecte, cu scop ca se semene ură şi discordie între 
doi împricinaţi, seu pentru ca pe unul dintre aceşti doi 

' enşi să-l nenorocescă, se aducă o mulţime de bole si 
bube rele asupra capului seu, seu chiar să-i curme 

| vieţa. Ieră în descântece îl întrebuinţeză, însă numai 
forte rar, în composiţie cu alte obiecte, spre încetarea 
şi vindecarea diferitelor morburi.

Cât despre una seu alta din aceste două întrebu
inţări se pote vede mai pe larg din descrierea altor 
plante, unde s’a amintit şi despre Piperiu.

Aice voiu aminlî numai aceea : ce fac româncele 
cu Piperiul, când cred că cutare duşmancă le-a făcut 
vre-un rău, cum desfac ele cu densul, şi cum îl folo
sesc în contra morbului numit. »Cel-perit“ şi în contra 
v ăhlmăturei.

Decă pe vre-o fetă mare n'o jocă feciorii în joc- 
seu n’o iubeşce cutare fecior pe care şi-a pus ea ochiul,



P r i m ă v e r a.
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seu decă pe cutare neveslă n’o iubeşce bărbatul seu, i Cei ce au vătămătură, adecă un lei de cârcei si 
decă o bate .si tote le face pe dos, cugetă că tote a- j durere de stomach, ieu un păhar de holeră şi ameste- 
ceslea se ’ntemplă astfel de aceea, pentru că vre-o duş- I căndu-o în doue cu Piperiu o beu dintr’o sorbitură şi 
mancă seu altul cineva le-a făcut’o acesta. cum o beu se diee că indată le ’nceteză vătămătura.

Deci decă şcie a desface, atunci îşi desface sin- Acesta, adecă un păhar de holercă amestecat în doue 
gură, dar de nu, apoi se duce la o vrăjitore şi pe a- cu Piperiu, e cel dintâiu şi cel mai bun mijloc pe care 
cesta o rogă ca se-i desfacă de urii. îl înlrebuinţeză românii când au vătămătură seu când

Vrăjitorea, fiind ori şi când gata de-a întinde mâ
nă de ajutoriu celui ce vine la densa şi-o rogă pentru 
acesta, ie o covăţea, pune într’ensa un ac, trei fire de 
Piperiu, şi trei cărbuni aprinşi şi începând a vrăji şi a 
desface diete :

Covăţea, covăţea.

Tu eşli mare căţea !

Eu te-am ţinut covăţea curată.

Tu eşti căţea turbată 

Cu coda rădicată.

Cu gura căscată,

Tu şeii de tote făcăturile,

De tote aduseturile,

De tote puseturile 

Din talpa căsii 

Până ’n verful căsii.

Din verful căsii 

Până ’n talpa căsii.

Tote făceturile,

Tote aduselurile 

Şi tote puseturile 

Le ie în gura

Şi le du pe capul cui le-a dat 

Şi le-a mânat.

Pe ferestă te vereşce 

Le pune ’n sărăriţa cu sare,; '1 

In blidul cu mâncare, 

in patul cu culcare.

De-s dela veduve 

în  faţă le şicleşce 

[n năframă le ’nvălesce.

De-s dela fetă 

în  cosiţe le ’nvăleşce 

Şi 'n faţă le şicleşce.

De-s dela bărbat 

în faţă le şicleşce 

In clop i le ’nvăleşce ! *

După ce a descântat în modul acesta obiectele din 
covăţică le aruncă în calea acelora pe cari i are în 
prepus că i-au făcut, credend că decă respectivul seu 
vinovatul va calcă peste densele

Tote făceturile.

Aduseturile 

Şi puseturile,

Tot datul 

Şi faptul

se vor întorce asupra capului seu, ieră ea n’a li ca mai 
nainte urîtă, batjocurită şi bătută, ci căutată, jucată, 
iubită şi cinstită.

Decă unul seu altul are „Cel-perit* la nas, atunci 
femeile şciutore prind o rimă, o pisază bine, o ames
tecă cu Piperiu asemenea pisat mărunţel şi cu miere 
şi ung apoi cu acesta amestecătură pe Cel-perit. care 
in urma acesta trebue se se vindece.

* Acesta vrajă e dela o româncă din Sân-Giorgiu d in  

Transilvania.

i d4tx ta inimă, după cum se mai esprimă ei. *
în gura poporului, atât a celui din Bucovina, cât 

şi din celelalte teri locuite de români, se allă mai multe 
poveşti, a căror eroi portă numele de „Piperiu1 seu 
»Piperuş*. Acest erou, după cum ne spun tote poveş
tile fără abatere, provine dintrun fir de piperiu., care 
a sărit jos din pipemiţa de pe mesă seu din alt loc, 
pe când atare nevestă mătură şi deritică prin casă. Şi 
aşâ, sărind el mai de multe ori după olallă, ne vesta 
mâniindu-se pe dânsul că tot una-i stă in cale, tot. una
o superă, Pa înghit de ciudă, ieră după acesta a pur
ces îngreunată şi nu peste mult timp a născut un bă
ieţel, pe carele l’a numit, apoi „Piperiu* seu >Pi- 
peruş*, pentru că a purces dintrun fir de piperiu. 
Ieră băetul Piperiu seu Piper aş, nevoind maica 
sa se-i spue, când o întrebă: de a avui surori 
ori ba seu cum se numeşce miresa pe care i-a 
fost promis’o înainte de a sc naşce, amăge.şce pe mai
ca sa ca se-i dee de supt pe sub talpa căsii, ori de 
nu, îndată se bolnăveşce şi more. Maica sa, nici vi
sând macar cu ce feliu de cugete se portă fiul seu, se 
supune, i dă pe sub talpa căsii ca se sugă. Piper u-ş, 
atâta a dorit., lasă puţin talpa pe ea şi-o întrebă din 
nou, şi decă nici de astă-dată nu voieşce maica sa se-i 
spue, ceea ce voieşce el se şcie. lasă talpa căsii şi mai 
tare pe ea, până ce maica sa, de durere mare, i spu
ne din fir în per tot ce a dorit se şcie. în urmă. după 
ce i s au spus acuma tote de-a măruntul, se porneşce 
în lumea largă şi nu se lasă până ce nu omoră pe 
toţi Smeii, ce au răpit pe surorile sale, seu până ce n’o 
află şi şi-o ie de soţie pe feta, ce i-a promis’o maica 
sa înainte de a se naşce.

Din tote cele ce s’au arătat până aice se vede că 
Piperiul la Bomâni e simbolul urei, certei', desbinării, 
resbmiării şi a nefericirii.

Şi decă Piperiul e considerat de Bomâni ca un 
simbol al urei şi re?bunării, apoi nu de giaba au nu
mit ei Piperiu seu Piperiit> pe unii eroi ai poveştilor 
sale, căci decă cei mai mulţi eroi de poveşti sunt tot
odată şi eroi, cari represintă Surele, apoi ce alta pote 
fi Piperiu seu Piper uş din poveştile amintite, care se res- 
bunâ asupra Smeilor, şi-i omoră, pentru că aceştia au 
răpit pe surorile sale, decât ensuşi Surele care se res- 
bună asupra întunericului ? Deci cu tot dreptul li se 
cuvine acestor eroi epitetul de ^resbunători*, şi cu a- 
tâta mai mult, de ore ce la Bomânii din Bucovina ver
bul a resbunâ nu se ie numai în înţeles de a face cui
va reu, pentru că a avut vre o neplăcere din partea 
respectivului, ci şi în înţeles de a se însenină, a se lu
mină, precum : ceriul se resbună de nouri, pămentul se 
resbună de negură.

Dovedă cumcă Piperiul se consideră de un sim
bol al urei, dispreţului şi resbunării avem şi următo- 
rele versuri, ce le adreseză o copilă iubitului seu ne
credincios, carele a lăsat’o şi logodindu-se cu alta i 
trămite :

Revăşel pe lună

Ca se-i fie nună

Ieră ea drept respuns la acesta invitare neaştep
tată i trămite un revăşel :

* Dictat de Z. Tuniac, româncă din Crasna.
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Pe trei lire de Piperiu 

Se-şi bage mândra 'n videri.

In line Piperiul serveşce Românilor şi de a sen i e- 
uare. Aşâ audim nu odată dicendu-se, când unul seu 
aitul este forte iute, că ,e iute ca piperiul' seu ;)e pi
perai nu ceva*.

S. FI. Marian.

F e m e i a .

— ('ugelări. —

(iticheiare.)

Decă ani vorbii cu istoria în mână. despre timpii 
Irecuţi, decu ne-ani încercat a scrie despre posiţiunea 
presenlă a femeii, fie-ne acuma permis a grăi ceva şi 
despre viitorul ei.

Veneraţiunea femeilor se potenfieză în aceea me- 
sură, în care se redicâ termometrul culturei univer
sale; ele devin nobile si stimate seu sclave şi decădute, 
după cum este forma de guvernament; acest fapt con- 
lirmat. prin istorie de repeţite ori, ne lumineză de-ajuns, ■ 
ne indică profeţii- posiţiunea femeilor în viitor!

Vecul emancipat de astădi se nisuieşce a realisâ 
pretotindenea principiul ,egalei îndreptăţiri*, ier viito- 
riul va estinde acel principiu sublim si asupra femeii, 
împărtăşindu-i preferinţele şi drepturile, de cari se bu
cură astădi numai ^secsul tare*. Viitorul va deschide 
femeilor concurs liber în luptele pentru cultură, le va 
deschide ferece numerose de activitate, si apoi după ce 
femeia îşi va ii cercai puterile în diverse direcţiuni, 
sensul ei delicat i va aretâ cercul de acţiune, care i 
Ta destinat ensaşi natura.

Sunt ocupaţiuni destule, pentru cari femeia esie 
doră mai acomodată de cât bărbatul: ea pote se fie 
autore eminentă, e aptă pentru înveţămentul elementar, 
pentru de a li crescătore, pentru administrarea poştală, 
compt.abilit.ate şi economie etc.; şi decă pe tereneie a- 
ceste femeia în desteritate şi dibăcie astădi âncă nu 
pote concurge cu bărbatul, pricina este a se căuta mai 
mult. în modul de educaţiune, decât în slăbiciunea seu 
inferioritatea inerentă naturei femeieşci.

Imaginaţiunea, spiritul femeii nu este iertat se re- 
mână latent, e pecat se peră aşâ o sumă mare de 
forţe sufletesci; viitorul se va îngrigî despre instruirea 
şi educaţiunea completă a femeilor, apoi le va admite 
la diversele ocupaţiuni, spre a pute concurge cu băr
batul ; acesta va fi o probă în adever inocentă; căci 
decă femeia cu drept cuveni este spiritualminte infe- 
rioră, atunci starea ei socială cu totă emancipaţiunea 
nu se va schimbă nici in viilor!

Sunt destui cari cred, cuincă emanciparea va a- 
bate pe femeie dela cercul casnic şi familiar, la care 
este ea destinată cu deosebire. Ce aserţiune rătăcită! 
Decă o femeie posede un cerc familiar, care i dă des- 
fulă grige. teren destul d a se validitâ, i satisface pe 
deplin dorinţele şi aspirafiunile, acea, cu fotă emanci
parea, nu-şi va negligâ detorinţele familiare nici mai 
departe: ier pe acele escepţiuni, cari nu poşed un a- 
tare cerc seu cu tote ocupat.iunile domestice le remâne 
destul timp liber şi puteri superflue, lipsa de libertate 
în acţiune le va tormenlâ simţitor, aruncându-le în urî- 
tul unei nelucrări forţate.

> Femeia autonomă*, femeia de mu- sMtătore* esle 
femeia viitorului! 0 educaţiune completă, un inveţăment 
praclic şi temeinic o va face capabilă de a .şei purtă 
şi singură lupta aspra a esistinţei; apoi faţă de actul 
căsătoriei ancă va păşi cu libertate deplină, liind con- ; 
şcie. cumcă nici prin lipsă, nici prin debilitate sufle- \

tescă nu este avisală cu totul la ajutor străin. Aşâ dar 
îşi va alege liberă soţul, şi apoi faţă de el nu va păşi 
nici ca o minorenă, ci ca o sotă egal îndreptăţită, ne- 
afernătore şi autonomă în cercul ei de acţiune! Rătă
cesc forte aceia, cari cred, cumcă inveţătură temeinică 
şi seriosă va despoiâ pe femeie de graciile şi suavita
tea ei femeiescă. tocmai din contră: nimic nu pote 

; promova fericirea familiei mai bine, nimic nu va re
dicâ prosperitatea vieţii publice şi sociale mai mult, de
cât emanciparea femeilor priu educaţiune *i inveţătură. 
Cumcă femeia numai între margini ânguste închise şi 
reţinută dela tumultul vieţii publice si culturale îşi pole 
păstră nimbul femeiesc — este un prejudeţ nedemn 
pentru vecul libertăţii şi al culturei de astădi!

Cu Iote aceste cercul familiar va remâne pururea 
| cel mai demn loc pentru femeie, dar un inveţăment 
! mai practic şi mai temeinic decât, cel present. o va 
face în viitor deplin autonomă si capabilă de a pro- 

i movâ âncă mai uşor şi mai bine prosperitatea familiei 
i şi fericirea omenimei. Educaţiunea neegalâ, cultura ne- 
j proporţionată a sexelor este in adever o nedreptate 
mare a timpului trecut şi present!

Mai multă lumină, mai multă inveţătură este ne- 
cesarie.

Şcoli multe, şcoli perfecte ne Irebuesc, unde se 
pof.ă primi femeia o cultură practică, solidă şi de ea- 
racl.ru naţional!

Lumina emancipării omnilaterale numai atunci va 
resări, când ambele sexe vor li educate egal, seu cel 
puţin in o mesură mai proporţională: ier până atunci 
pretensiunile femeii faţă de emancipal.iune le putem es- 
primâ. cu talentuosă scriitore Fanny Leiwald. in ur- 
mâtorele frumose cuvinte : „Unterrichi. iiir die unwis- 
senden und geringen, Anerkenuung Iiir die geistesreichen 
Frauen !<!

Nemuritorul enciclopedist. Kotisseau a dis : .Ome
nii vor li tot.deuna aceea, ce va plăce femeilor, decă 
voiţi ca ei se devină mari şi virtuoşi, învăţaţi femeia : 
ce este mărirea şi virtutea!* Scopul linal. cătră care 
trebue se tindă tote nisuinţele educaţiunii este : a-l a- 
bate pe om dela infamie şi neadever şi a-l conduce 
cătră dreptate pe cărarea sublimă a virtuţii, a-i da ca- 
ractru Urm, a-l face liber moral, /fugend ist der Na- 
me fur das (Janze des pădagogischen Xvvecks*.— dice 
Herbart.

Erorea de frunte a educaţiunii publice de astădi 
; este, că se pune pre puţină străduinţă pe cultura mo
rală, pe formarea caracterului; nu este de ajuns a 

j desvoltâ numai puterile intelectuale, ci mai de trebu
inţă este doră a înzestra inima cu simţeminte nobile. 
Scopul practic al educaţiunii este dar : »a reconstrui, 
a regenera lumea civilisată pe basele lumei morale*. 
Dar ore de unde va isvori acesta recreaţiuneV ,Nic\ 
şcola, nici biserica nu va pute realisâ opera renaşcerii 
morale; nici prin legi, nici prin regulamente nu se va 
împlini o revoluţiune socială, ci numai prin educaţiunea 
bună si morală în familie!* ^Mit sanft iiberredender 
Rit.te fiihren die Frauen den Scepter der S itte ...*

In viitor femeia se va admite la diversele ocupa-
l.iuni publice, i se va da autonomie .şi armele înveţâtu- 
rei. apoi liind ea liberă şi autonomă de sigur va între
prinde sarcina gravă, de a da ,«■/* avent nou morali- 
tatii* • ieiă lemeia va converti societatea cătră calea 
sublimă a virtuţii, ,1’e sinul matern repauseză spiritul 
poporelor, moravurile si prejudelele lor!"

Câmpul fără flori diverse este despoiat de fruin- 
seţe şi parfum; omenimea fără naţiuni ar fi o massă 
omogenă inertă; creşcerea. ce o dă mama, trebue se 
fie dar pătrunsă de iubirea naţiunii, în care ne-ani 
născut, înflăcărată de veneraţiunea strămoşilor mari! 
Educaţiunea se streduescă a-ţi da energie în fapte, tă-
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ria voinţei, ea se poţi conduce câtuş de puţin freul 
sorţii . . .

Creatori ui a înzestrat pe femei cu inimă gata spre 
jertfă, cu iubire nemărginită, cu svavitate impunătore; 
li-a donat aceste arme spre a ferici omeni mea, spre a 
plantă in sufletul generaţiunilor vt'rtutile mari, hirta vo
inţei şi legea eternei morale, căci pururea adevărat este 
cuventul clasic al poetului : „Kraft erwart ich vom 
Manii, des (iesetzes WUrde behaupt er; aber durch 
Anmuth allein lierrschet und herrsche das Weib''

Forţa şi svavitatea. şeiinia şi virtutea, mintea şi 
inima trebue să se întregescă reciproc.

Bărbatul duce facla ştiinţei, el portă resboinica 
armă, braţul lui tare este datoriu se apere cuventul 
sacru al legii; ier femeia cu scutul virtuţii conservă 
ilacara candidelor simţiminte, guverneză sanctuariul fa
miliei înţelept, educă generaţiunile moral şi aşa pregă- 
teşce gloria staturilor; apoi cu arma svavităţii şi a iu
birii sădescă în inimi însufleţirea pentru virtute şi pen
tru tot ce este sublim ! J

Dr. Petru Pipoş.

Cântece poporale.

—  Din Ardeal. —  

l

ei bădiţă d’ângă ea::.

Fă-ti fântână la puia,/.

Şi slrigă sera pe lună:

,,Hai lele la apă b u n ă !“

Că eu bade n ’oi veni,

Că n ani pânză de-a nălbi 

Ş i  tiici turbe de-a vorbi.

Că pânzele le-am nălbit,

Când bădiţă ne-am iu b it ;

Ier vorbele le-am gătat.

Când bădiţă te-ain lăsat.

II.

Trandafir braşovenesc,

Vai de mult, de mult doresc.

Cu mândra se me ’ntâlnesc,

Doue vorbe se-i vorbesc 

Ş ’apoi se me despărţesc.

I II .

Bade cât trăieşci pe lume,

Nu-ţi striga mândra pe nume. 

btrigă-ţi-o floLB de cepă,

Nime se nu te pricepă,

Ş o strigă flore de vie.

Ca m irt se nu te si ie

IV.

Câte fete-s cu iu ărgeie 

Tute-s drăguţele mele 

Câte fete-s cu cercei 

Tote-aşteptă se le cei.

V.

De-ai fi mândră i't lomăn,

Ţ-aş purtă dragoste ’n sin;

* Iu acest articol in iu l trecui ss’a si iâ cm.it o greşelă. 
Ve pagina 91, şirul 12, in loc de „privire" »C se cetescă : „pri- 
măveră."

Dar nu eşti de legea mea,

Ne-arn iubi de ne-om pute.

VI.

Mândra cu ochi negiişori,

S’o săruţi se te omori;

Mândra cu ochi negri traşi.

S'o săruţi se n o mai laşi.

VII.

Bade de dragostea noslă,

A crescut un pom în costă.

Duşmanii s'au sfătuit,

Pomul l ’au secăturii ;

N ’au putut se-i dee pace,

Se vedem, ce poine-a face.

VIII.

Domne la inima mea,

Este-un rfu ş’o fântânea ;

Fântâna-i năcaz de mârte,

R iu l le spelă pe tute.

IX.

De-aş ave maică şi tată,

N ’aş mai plânge nici odată ;

Dar n'am fraţi şi n’am surori,

Vai mult plâng adese ori

Draga badei frumoşi că, 

t u  roşele din potică ;

Ore cine ţi-le-o pus,

Că pe frunte nu-s de-ajuns!

XI.

Resărif-a luna ’n şură,

Nu-i aici cine-mi da gură ;

Resărit-a luna ’n prag,

Nu-i aici cine mi-i drag.

Ce mi-i drag mie pe lume,

Bădiţa cu nume bune.

Ce mi-i drag mie ’n \ ieţâ 

Bădiţa fără mustelă,

Gă-1 sărut şi nu mi-i greţă.

Iluciuiii-Poeni. Gr. Sima a lui Ion.

C u g e t ă r i .

Cu cât amorul e mai serios, cu atât are mai multă 
forţă; cu cât e mai secret. cu atât creşce mai mult, şi 

| cu cât vrem să-l ascundem, cu atât iese mai tare la 
j lumină. — Madame de Sartory.

Amorul a inventat musica; chiar şi animalele o
i învăţă. — H. de Balzac.

Cu cât paserile sunt mai amoresate, cu atât fac să 
j se audă mai mult frumosele lor ciripiri; şi bărbaţii des
părţiţi de nevestele lor, mor une ori în mijlocul cânlu-

i rilor de amor. — Virey.
Minciuna în amor nu e de temut. pents a .îl ce o 

j spune, de cât când nu-1 crede c.neva. — Alphonse 
! Karr.

Omul vorbeşce de amor mai ’nain'-; »!.:■ a > fi sim
ţit; femeia nu mărturisesce pe al sAu de na! după ce 
l’a probat. — Latena.
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In societăţi de dame.
Arta de a te purta spre a plăee damelor e o artă 

inăscută. Esistă aşâ numiţi „născuţi cavaleri" .şi „da
me cochete*. înse nici societatea damelor cochete nu e 
plăcută, întocmai după cum nici aşâ numiţii născuţi ca
valeri nu sunt. plăcuţi, ci mai uşor reuşeşce a inspiră 
plăcere cavalerul bărbat, decât cavalerul de. modă; a- 
plicarea şi simpatia unei adevărate femei se înclină că- 
tră bărbatul plin de curagiu şi binefăcut, de şi de altă 
parte Scliiller şi Kousseau dic, că femeile şi-au căpătat 
numele dc „secs frumos* din causă, că se atrag de tot. 
ce e frumos. Grige de sine, asociabilitate, spirit şi des- 
lerit.ate în ionversare sunt ensuşirile cuceritore. Nimic 
nu e mai displăcut unei dame ca un admirător tăcut 
şi un amant fără cuvinte.

Ar li greşit a afirma, că sccsul femeiesc nu sim- 
patiseză cu un exterior frumos; tot astfel i place pur
tarea fină şi graciosă, ceea ce e o ensuşire a femeilor.

Dc voieşci se alli că ce se cuvine, 

întrebă do dame, ele şciu pre bine!

(Tasso II.;

Herder (fice, (';ă asociarea cu dame are de scop 
completarea culturei omeneşti. Inimicii femeilor sunt 
bărbaţii fără spirit şi vice-versa. Un bărbat cochet e 
rle ris; inima iemeiescă. in care (jice Lamartine, că a 
depus Ihlcu „geniul femeilor4' nu simpaliseză cu cava
lerul cochet, ci cu bărboiul impunelor. ceea ce se vede 
şi din aplicarea generală a femeilor cătră militari, cari 
întrunesc în genere un spirit de eroism. Ensuşirea unui 
cavaler e curagiul şi şciinţa; a unei dame gingaşia, fe
meile filosofe reinân de regulă fete betrâne. Curagiul 
nu e o proprietate eschisivă a militarilor, ci a tuturor 
bărbaţilor. Idealul poeţilor remâne ideal. A se face in
teresant. la secsul frumos prin nepăsare e o închipuire 
falsă; a fi pre sentimental e erorea opusă. 0 înfăţişare 
demnă, o purtare considerantă fată de pretensiunile 
secsul ui frumos, nasc simpatie. O damă întinde mâna 
spre sărutare, dar i.şi ride de sărutător adese-ori. Jean 
Paul dice : „Amorezul se se porte mai mult. ca un soţ, 
ier soţul mai mult ca un amorez*. Pentru un moment 
femeia va simpatisâ cu uu vorbăreţ; fetele ascultă 
bucuros pe vorbăreţ, inima inse o dau serioşilor şi cu
• •ei linguşitori îşi alungă numai urîtul vremei.

Facultăţile femeilor lucreză instinctiv, pe când a 
bărbaţilor reflectând şi raţionând. Femeia ajunge mai 
iute la scop pe acesta cale; bărbatul e sigur de resul- 
t.ate practice. Câmpul de desvoltare al femeii e esteti
ca, al bărbatului .şciinţa. Obiectele conversării cu dame 
vor fi cele mai nimerite, cari vor li din resortul este
ticei, poesia, musica, frumosul naturei etc.; pe Cant, 
îfegel, Voltaire etc. i vom lăsa Ia o parte, întocmai ca 
şi politica. Trebue făcută deosebire înse între gradul 
de cultură al diverselor persone.

Nimic nu cucereşce simpatiile ca siguranţa şi con
stanţa vorbitoriului. Altmintrelea o femeie pretinde dela 
bărbatul seu esperinţă in lume; ea aşteptă ca bărbatul 
se fie sentinela slăbiciunilor ei, atunci îl iubeşce; aflând, 
că soţul ei e slab de ânger, ea se simte nr fericită. 
Bărbatul îşi iubeşce soţia pentru natura ei fragedă şi 
virtuţile casnice; bărbatul insuflă iubire prin superiori
tatea sa. Jean Paul scrie: „Puţini bărbaţi ar fi luat de 
soţie pe Corday seu pe Jeanne d’Arc; însă tote femeile 
ar dori de bărbat pe un Brutus seu Cesar; iubirea

more mai iute de abundanţă decât, de fome*. Oelosia 
e schinteia amorului. Shakespeare află, că amorezii 
nu-şi ved copilăriile, de .şi copilăriile amorezului i 
strică. Gelosia unei femei o face răpit,ore; un bărbat, 
gelos e ridicul.

Corneliu Pop Păcurar.

Concertul si balul românesc din Clus.3 y
— La 1 martie. —

Teinendu-me ca nu cumva referada despre con
certul tineri mei universi tărie din Cluş se o păţescă ca 
in anul trecut, adecă, se dea causă a scrie despre pe
treceri în postul mare, grăbesc a descrie — cu permi
siunea dlui Redactor — în dina de apucarea postului, 
on. cetitori şi cel.it.6re, mai în detaliu, decursul con
certului însoţit cu bal ţinut in 1 martie a. c.

O di mai festivă, mai solemnă ca acesta abia a 
avut capitala Transilvaniei. Sorele deja, de demineţa 
luciâ ore-cum mai serbătoreşce ca de altă-dată, natura 
ensaşi se vedea a esprime însemnătatea dilei. Pe pe
ronul redutei urbane fâlfăiâ măiestos tricolorul român. 
Unii întrebă ce se însemneze acest eveniment rar? al
ţii, de unde atâta cutezanţă?!

După ce ne-am despărţit dela şedinţa clubului elec
toral din comitatul Cluşului, însufleţiţi de cuvintele dulci 
ale bravilor noştri anleluptători. sera am convenit cu 
toţii la acel loc unde ne chiemâ mândrul nostru trico
lor. La 8 ore se iviră pe scenă voioşi tinerii universi
tari in frunte cu zelosul lor profesor dl dr. (iregoriu 
Sila.şi, intonând in cvartet bărbătesc doiosul cântec. ; 
„Bemâi sânetosă ! mi-a dis şi sa d u s ...*  atât. piesa a- 
cesta, cât şi cea finală; „Luna suri.de...* le-au eşe
cului; cu cea mai mare precisitale^

Aplausele cu cari a respuns publicul nu incetaserâ 
când apăru dşora Sabina Cetăţan (din Reghin) in cos
tum naţional, ina, deveniră tot mai dese mai frenetice, 
ajungend culmea, după ce la rogarea publicului ese- 
cutâ pe pian „Carnevalul din Bucureşti* afară de pie
sa „La regata veneziana* anunciată in programă. Do
rim a o salută cât de des în mijlocul nostru!

Dl loan Deac, escelenl.ul baritonist, a delectat pu
blicul cu mai multe doine poporale, cântând şi deaslă- 
dată cu multă vervă.

Cu deosebi a încântat pe public gentila dşoră Au
relia Boşescu; cu atâta precisitate, cu atât simţământ, 
şi gesturi naturale a declamat ; „Sentinela română* de
V. Aleesandri, de şi era întreruptă necurmat de 
viile aplause ale ascultătorilor, încât a stors admiraţiu- 
nea tuturor.

Nu mai puţină recunoştinţă merită şi g rac io.sa dşoră 
Ana Poj), pe care au fost. fericiţi tinerii români univer
sitari a o câştiga acum pentru prima-dată ca debutantă 
la concertul lor. Tinera domniţă a fost acoperită de 
multe şi vii aplause, esecutând pe pian „Bondo capri- 
cioso* de Mendelsohn.

Laurul înse şi acum ca şi totdeuna compele dşo- 
rei Camila Pop, care a esecutat pe pian interesanta 
„Fantaisie impromtu* a renumitului artist polones Cho- 
pin; techuica dşorei a pus în uimire publicul, care drept 
recompensă şi espresiune cea mai vie de plăcere .şi 
admiraţiune, i-a respuns cu celea mai frenetice 
aplause.

La 9 .şi jumătate orchestra orăşănescă întonâ „Ar- 
delena*. anuneiând începerea balului de colorit curat 
românesc. însufleţirea a fost, generală, pe faţa fie-că- 
ruia se reflectă bucuria pentru splendida reuşire a a- 
cestei conveniri româneşti. Sub întreg decursul balului 
până în (Jori domni cea mai veselă cordialitate. Am 
veciut si toilete demne de descris, dar nu fac acesta,

9
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de ore-ce in apelul iinerimei adresat la damele româ
ne, a lbst. espresâ dorinţa : ca se apară după putinţă 
în costum naţional, dar numai chiar trei am putut sa
lută in acel costum, în care regina României este ad
mirată. Acelea trei romftneuţe neoşe sunt : domna Le- 
menyi (Iciodj, dşdra Aurelia Roşescu (Clu.ş) şi dşora 
Sabina Cetălan.

Mai bine voiu presentâ frumoselor eelitdre un mic 
buchet de flori ardelene din cununa care a infrumselal 
balul nostru. Iecă : domnele Bohăţel, Baldi. Pop (Milău). 
Cetăţan (Reghin). Pop. C.oroian. Isae, Adela Pop. Nes- 
tor, Leonlina Pop, Lemenyi (Iclod), Rosalia Pop (Clu.şj, 
Truţa, Dumbrava (Budateiec). Pop (Morlaeaj, Roşescu, 
Hossu, Mezei. Bogdan (Des). Ylassa (Fenes). Poruţ (Al- 
mas), Opriş. Nasta. Cuteau. Stark : d.şorele Gainila Pop, 
Aurelia Roşescu, Sabina Cetălan. Elena Nestor, Ana 
Pop. Elena Pop. «ororile Roşescu. sororile Leontiu Pop, 
Elena Bogdan (De.şj: Albim (Be.şj. Luisa Maxin 
(Apahida). Mariora Bapu.şteau, Aurelia Moldovan (Ca
lina). Rosalia Pop. Velţan. Aurelia Janki. sororile 
Stark.

Balul a durat până !a orele 5 şi \s. când ne-am 
despărtit ducend fie-care cele mai dulci suveniri.

0.

E e h o.

Un medic lilantrop din Filadelfia a anuncial de 
curend o lectură poporală sub titlul : ;)Ce ai se faci. 
până ce sose.şce medicul V*

in cjiua următore se vedu pe păreţi un afiş. care 
conţinea cuvintele următore : »Se-ţi Iaci testa
mentul*.

*

■— De ce eşti aşâ posomorit?
— Sunt plin de datorii.
—- Me mir.
— Te miri, că am făcut datorii?
— Ba me mir că s au mai găsit omeni la cari ai 

putut se faci datorii.
*

La tribunalul colecţionai.
Un martor s’apropie de bară cu mândrie, ia o 

poză plină de demnitate, cu o mână pe inimă; cu cea
laltă mână, neînmânuşată. arată cerul; se uită ţintă 
pe cruce.

— Jur că voiu spune adeverul. tot adeverul şi ni
mic alt de cât adeverul.

Preşedintele întrebă :
— Ce şefi?
— Nimic!

*

— Eu, — dicea un liner, — m’aş însura ş ire tă  
nu m’aş învoi cu socră-mea, îVa.ş căută nici una nici 
doue. ci . . . aş strînge-o de gât.

— Drace 1 — mormăie dl X. la urechia unui prie
tin, cum as lua de ginere pe băiatul esta!

Literatura si arte.
/

’i. Legendar. Dl Vasile Petri a scos de sub tipar a 
doua ediţiune din cartea sa şcolară : ..Legendar' seu 
..Carte de cetire' pentru seoleie poporale. Partea pri
mă pentru al Ireile şi 4-le an de şedlă. Preţul unui 
esemplar e 10 er. Se află de vendare la autorul în 
Năseud.

Un tablou românesc la ,Crâu bun, dom
nilor şi dOmnelor* Acesta este iitlul cu oare pictorul 
român, dl Mihail Şteianescu, medalia! ia esnositiune si

brevetat în Francia pentru iuvenţiune, dă un tablou, ce 
representă pe ţeranca Româncă de peste Olt. ce oferă 
amatorilor grâu bun de cumpărat.. Efectul Tabloului este 
din cele mai nimerite ce a depins dsa anul acesta ; 
vestmântul este din cele mai gragiose, oferit, de dna 
Olga Mavrogheni, dama de onore a M. S. reginei Ro
mâniei: ier pe fotă, cil Ştefanescu a ţesut (cu culori) 
armele României — limd sigur — că elevele cari se 
ocupa cu confecţionarea costumelor naţionale, le vor 
lese cu lânuri lVumo.se. ca şi degetele lor, pe fotele ce 
vor pune în vendare.

Elemente (le agricultură şciinţifică, lucrate de 
Al. N. (Irecen, econom şi inginer forestier titrat, par
tea I— IV a eşit de sub tipar la Bucure.şci. Un volum 
de fit Hi pagine. Se allă de vendare pe la librării pe pre
ţul de IU lei.

Versuri (1S78— 1 SS.‘>) de Consl. Miile. Un fru
mos volum de 183 pagine a e.şit din (.eseurile imprime
riei ieşane a »Buciumului Român*.

Culegere de tote legiuirile sanitare Sub tit
lul acesta a apărut la Bucure.şci un volum, care se 
allă de vendare la librăriile de acoio. Preţul unui esem
plar 7 lei. Deposit la tipografia Alesandru A. (Jrecescu, 
piaţa Teatrului 4.

Mlisicalie none. Ba Tâborszky şi Parscli in Bu
dapesta a apărut urrnătdrele cornposiţiuni pentru pian: 
,VValdmiirchen* vals de Filip Farbacli jr. preţul I II.: 
cântecele din piesa : ,S/.eget szeggel* de Konti Jozsel. 
preţul 1 II. 50 cr.

C e  e n o u ?

Balul românesc din Arad, dat de negustorii si 
meseriaşii noştri de acolo, a avui un succes complet. 
Balul, dat la 24 febr. îu otelul de frunte , Crucea al
bă*, a (ost. precedat, de un concert, in care s'a cscău
tat urmâtorea programă : J)e.şlepta-te, (îjnnăne! * cvar- 
let. cântat de corul măiestrilor: .Ginul frumos*, poesie 
de A. Mureşan. declamată de loau Miculaş; vl)oiuăc 
de Alexandri, cântată solo de Iulia Birdean; , Moda 
nouă*, poesie de losif Vulcan, declamată de P. Popo- 
vici; , Mersul armatei române', cântat de corul maeş
trilor: »0omul frumos , parodie de Iulian tirozeseu. de
clamată de U. Mihăilescu; .Patria română" cântată de 
corul măestrilor; »Tudor Domnul* de I. Niculescu. cân
tat solo de Paul Mina. Tote punctele acestei programe 
interesante au fost esecutate cu precisiune şi cu elect. 
Meritul acestui succes compete dlin profesor de cant 
şi rituale Petru Popoviciu, carele a constituit şi instruit 
corul. Apoi urma danţul. carele se desciiise cu patro- 
nesa balului dna Elisa Stanescu priu o ArdeleiuV. 
după care se mai jucară Jlora şi .Romana . ier in 
pausă 12 tineri au jucat, cu mult efect >Căluşerul şi 
, Bătuta'. Publicul a fost numeros, căci şi inteligenţa a 
luat parte, şi a durat până deinineţa. Mai multe dame 
şi câteva ţerance din Secusigiu se presinlară îu costum 
naţional, letă damele cari portau costum naţional : 
domnele Elisa Stanescu. Iulia Dogariu. Melania Pap. 
Maria Lipovan. Solia Popoviciu, Emilia Moşescu, Măria 
Mihalescu. Maria Varadia. I.ucreţ-ia Berte, Solia Mitron.

; Maria Lipovan, şi domnişorele : Maria Cornea, Aurelia 
Belinţau, Iulia Muntean, Regina Teodorescu, Emilia Re- 
cean. Elena Şerban. Sidonia Boro.ş. Bosa Mezin. Iulia 
Spătariu. Iulia Ştefanescu. Ana Lucaciu, Klena Cure, 
Maria Adamovici. Mai luară parte unuătorele dame ro
mâne din Arad : cinele Petronella Cornea. Bea Silvia 
Ceonlea, Ecaţarina Paguba, ved. Popoviciu, Suciu, d.şo-

• rele Floreseu şi Vancu; apoi dna şi dşora Bocşan din 
j Curticiu, cinele Bogdan şi Opreau din St. Nicolae nuc.
I în line trebue se amintim, că in fruntea araugiamen- 
| (ului a stat dl advocat. M. li. Stanescu, carele are cele 
| mai multe merite pentru succesul îmbucurător.
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Concert şi bal la Beregseu. Unde este un în
văţător atât. de harnic ca dl Emeric Andreescu în Be
regseu, fireşce că a trebuii, se se înfiinţeze şi un cor 
de pluguri. înfiinţarea s’a începui sub conducerea co
ristului din Chiseteu Dimitrie Cherda şi s’a continuat 
sub a dlui învăţător numit, astfel încât corul înfiinţat 
in novembre la 1 martie a si dat. primul concert, care 
a reeşit. bine. letă programa : .Latina gin te* cvartet, 
esecutat, de corul vocal; >Mo.ş Martin' poesie de Iulian 
Crozescu, declamată de plugarul I, Voina; .Arcaşul* 
cântat de cor; , Mărirea strămoşilor*, poesie de G. Sion, 
declamată de plugarul V. Petcu : ;S’o vedi mamă* de 
Vântură, cântat de cor; , Românul poesie de Chete, 
declamată de plugarul P. Chilezan: .,Junimea parisiană' 
cântată de cor: , Deşteptarea României poesie de Bo- 
lintinian. deci. de plugarul St. Ciuleau; >iStena Româ
niei", cvartet, de cor; »Când a învăţat. lupul carte" 
poesie deci. de plugarul St. Poenariu; .De.şteptă-te Ro
mâne, de cor. După concert urma danţ.

Concert de plugari în Seinlac. Corul vocal al 
plugarilor români din comuna Sein lac in comit atul Ce- 
nad a arangiat, la 25 lebr. un concert cu următorea 
programă: ,Mol.lo'', cvartet cântat de corul vocal; »Deş- 
t.ept.ă-te Române!* cvartet de corul vocal; ..Nu despe
raţi!* poesie de losif Vulcan, declamată de N. Nemţ: 
jS'o vedi mamă' , cvartet, cântat de cor; ,Ce ne mai 
lipseşce?* poesie de losif Vulcan, declamată de C. Is- 
tin ; , Tătarul* de corul vocal; »Movila lui Burcel bă- 
iadă poporală, declamată de (I. Căluşer: Junimea pa
risiană* cvartet., de corul vocal. Acest, cor numără 85 
membrii şi e condus de bravul inveţător dl Crigorie 
Roşu. După concert, urmă dani. Vinii ui curai a. fost 
80 llorini.

lin i românesc la Lugoţs. Şi românii din Lugoş, 
vor da un bal. Acesta se va arangiâ de cătră Reuniu
nea română de cânt, si musică de acolo la 1.0 I. c. în 
localul otelului .>La regele Ungariei".

? Bal la Fihis. în comuna Fibi.ş. comitatul Timi.şo- 
rii. s’a dat la 25 febr. un bal în folosul fondului şcolar 
gr. or. român din localitate. Vinitul curat a fost. 26 fl. 
Preşedintele comitetului a fost. dl Dimitrie Mint, cas- 
sarul dl Nicolae Lepa.

Concert şi bal în Ora viţa. Reuniunea română 
de cântări şi inusicâ din Oraviţa arangeză duminecă în
1.1 martie st. n. in sala , Coronei Ungare* un bal mas
cat, cu care ocasiune corul vocal va cânta, unele părţi 
din opereta „Apajune". apoi „Cortegiul nunţii*, cor, 
cuplet şi horă; „Baladă*, solo; „Serenada* Pe malul 
Dimboviţei; cor lînal. Pentru acesta petrecere s'au fă
cut mari pregătiri, de aceea se crede, că va reeşi 
hirte bine.

Balul comercianţilor români din Braşov a-
rangial dumineca trecută, a reeşit torte bine. Sala a 
fost iluminată cu lumină electrică. Dansătore au fost. 
puţine, dar eleganţa costumului naţional au compensat 
totu,l

v Associatiunea transilvana nu mai dă ajutore 
tinerilor noştri din Ungaria, precum a dat la începutul 
înfiinţării sale. S’a publicat, a doua oră doue stipendii 
de câte 80 II. menite pentru tineri ascultători la insti
tutul r. ung. de agricultură în Cluş-Mănăşt,ur; au in
trat, doue pel.iliuni dela elevi ai numitului institut şi o 
petiţ.iune dela un student, de liiosofie dela universitatea 
din Cluş. Comitetul, având în vedere, că unul din con
curenţii studenţi dela institutul din Cluş-Mănăştur, fund 
născut in comitatul Carasului, nu aparţine teritoriului 
asupra, căruia se est.inde (acuma) activitatea Associa- 
ţiunii transilvane, — nu-i conferi stipendiul; nu se dete 
nici studentului de liiosofie. căci nu intruneşce condi- 
ţiunea principală a concursului; numai celalalt recu
rent dela institutul numit primi stipendiul, şi astfel 80

II. remaseră nevolaţi. Adaugem totodată, că averea As- 
sociaţiunii este 80,100 fl. 50 cr. in care sumă e cuprins 
şi preţul casei cumpărate pe sema Associaţ.iunii. Fon
dul academiei de drepturi se urcă la suma de 20,0(55
II. 42 cr.

La Oră şt ie se "nflinţeză casină româna. I do
rim prospera re şi vieţă ’ndelungată, pentru ca se si 
polă îndeplini mai bine scopul decât, cele mai multe 
easine româueşci. Care e scopul unei easine? A fi un 
locular pentru spriginirea literalurei şi pentru condu
cerea vieţii sociale. Dar câte easine româneşci cores
pund acestei misiuni? Abia doue trei. Celelalte au ui
tat importanţa lor. Cărţi nu cumperă, la diarele româ
neşci se aboneză neregulat; ier în vieţa socială nu au 
nici un rol. Aşa nu e bine ! Ar fi timpul, ca odaiâ ,şi 
casinele noslre se deie semn de vieţă, se tindă a în
deplini scopurile pentru cari s’au îniiinţaţ.

Coruri de plugari români. De câtva timp m- 
coci se observă o mişcare culturală forte laudabilâ in 
poporul nostru. Se infiinţeză coruri vocale. Musica, un 
factor de frunte al culturei, îndulceşce spiritele, le iu- 
truneşce intr’o armonie frumosă şi le nalţă călrâ un 
scop măreţ. Mişcarea acesta culturală s’au pornit in 
Bănat, de unde a trecut în părţile ungurene, încât as
tă# numărul corurilor vocale se urcă la vr'o palru- 
deci. Salutăm cu bucurie acesta pornire, care toiodatâ 
probeză, că poporul nostru este capabil de cultură, nu
mai se aibă conducători buni. Preoţi cu crucea n frun
te ! Şi învăţători, faceţi-ve datoria!

în societatea geografică română, în diua a doua 
a adunării sale generale, ţinulâ in Rucureşci la 80 jan. 
(11 febr.), dl Crigorie Tocilescu a întreţinut. adunarea 
despre studiile sale asupra geografiei antice a Daciei. 
A constatat, că numai limitele Daciei spre apus si sud 
se pot determină cu precisiune, fiind că acolo se aliau 
alte provincii romane, pe când la nord era lumea bar
bară, ier la est, partea meridională a Basarabiei, dela 
Şiret până la Dnistru erâ alipită administrativ la Moe- 
sia interioră. Acesta interesantă conferinţă escitâ un 
viu interes în auditorul compus şi de dame. Apoi lua 
cuvântul dl profesor Grig. Ştelânescu. care dete seină 
despre studiile geologice intreprinse de dsa în judeţele 
Vâlcea. Argeş şi Dîmboviţa. Dl dr. Cant emir dela Pia
tra întreţinu adunarea despre băile şi sarea atermalâ 
dela Balţăţ.eşci. Au mai fost. înscrişi se vorbâscă: dl 
Dimitrie Sturza despre o escursiune în Alpii Tirolului. 
dl Barbu Constantinescu despre ortografia numelor geo
grafice şi dl colonel Barozzi asupra Dobrogei. Pentru a 
se ascultâ aceste conferinţe, se va convocă o adunare 
generală pe luna lui martie.

\ Conferinţe literare în Bucureşci. în dumineca 
trecută dl B. P. Hăşdeu a făcut conferinţa despre: 
„Principiul estetic al sintacsei române*. Dl Cr. Toci
lescu va ţine a patra conferinţă despre „Cronica lui 
Huru*. Aceste conferinţe se arangeză de societatca cor

pului didactic în sala facultăţii de drept.
Un oraş fără de femei. Unde se alia acest 

oraş? Cam departe, oraşul inse esistă şi [tortă şi nu
mele de Maimatschin. De vrei se mergi acolo, ici un 
bilet pentru Moscva şi de acolo te apropii de Ural. De 
acolo, când cu patinele, când cu trăsura, după ano
timp, seu, când navigaţia este deschisă, pe (Iuvin tot 
înainte până la Irkuţc, şi de acolo ceva mai departe 
până la lacul de Bakal şi apoi te opreşci frumos în 
oraşul rusesc Kiaşta. Dâcă te sui pe cupola bisericei 
oraşului, zăreşci in spre sud cel dintâiu oraş chinez, 
situat, pe o câmpie întinsă, al cărui orison este închis 
de colinele dela Mongolei. Acest, oraş este oraşul fără 
femei şi fără fete, numit Maimatschin. Maimatschin în- 
semneză in limba chinesă „a cumpără şi a vinde*, 
ceea ce ar fi analog cu „Piaţă de comerciu*. El nu-
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mără numai 3000 suflete, tote suflete bărbăteşti. Nu e 
chip se găse.şci o singură femeie, nu e chip se audi 
odată un plâns de copil, seu cel puţin măcar. . .  o 
şcolă de fete. Nu dâră că aci toţi bărbaţii ar fi sfinţi; 
mulţi dinlr’enşii au copii şi femei în adevărata Chină. 
Dar guvernul chinez a oprit ca femeile se trăiescă în un 
oraş de perdere ca Maimatschin, supus înriuririi co- 
rumpetore a Rusiei. Oraşul nu e locuit de cât de co
mercianţi ; locuitorii trehue se fie priviţi numai ca nişle 
ospeţi. chiar în caşul când stau acolo câte palru-deci 
şi cinci-(jeci de ani şi-şi zidesc şi case. De aceea un 
părinte de familie din Maimatschin. când voieşce să-şi 
vedă femeia şi copiii, trebue se întreprindă o lungă 
călătorie prin pustii, care dureză luni întregi şi se puie 
tot atât limp la întorcere. Se dice. că 'n Maimatschin 
trăie.şce şi 1111 Englez, care a fugit de femeia lui şi care 
are acum conştiinţa liniştită, că nu va mai fi urmărit 
de densa şi acolo; căci, în acest cas. când s’ar arătă, 
ea ar fi arestată chiar la barieră şi trămisă înapoi peste ! 
fruntarii. „Decă nu te porţi cum se cade. spun adese
ori Chinesii necăjiţi de femeile lor. atunci rne duc la 
Miamatschin*. (,Rom.' )

Civilisaţia în Africa occidentală. Curierul din 
Senegal aduce o ştire interesantă. 0 locomotivă a în
ceput să funcţioneze pentru ântâia oră la Sudan. La 
19 decembre, la opt ore dimineţă, s’a făcut acesta ce
remonie care a lăsat înmărmuriţi pe indigeni. 2400 me
tri de cale ferata care Irebue se lege Senegalul cu Ni
gerul au fost puşi in circulaţie dela începutul lunei. cu 
totă starea sanitară care nu permisese d’a întrebuinţa 
mai mult de trei din lucrători. Inginierul Jaquier a pus 
şept.e vagone la o locomotivă .şi a plecat dela Khayes 
în direcţia Medinei. La întorcerea sa, a fost viu aplau
dat de Europeni şi de oficierii presinţi. 0 mare mulţi
me, compusă de tote rasele din Senegambia, de Maro- 
chini şi Chinezi întrebuinţaţi la lucrări, asistă la acest, 
spectacol atât. de nou supt cerul de foc al Africei tro
picale. Negrii începură se bată din mâni când vedură 
că maşina plecă şuerând, şi se luară în fugă după tren 
până ce nu mai putură de oboselă. Şefii lor sunt forte 
impresionaţi. Ei înţeleg că timpul cel vechiu a trecut 
şi că s’a început, o eră nouă. Aceste mici încercări au 
se producă o sensaţie forte mare în totă Africa occi
dentală; ele au să înlăture dificultăţile de până aci, 
prin aceea chiar că vor face pe indigeni se se temă şi 
să admire pe Europeni.

Nccrologe. loan Oltean, protopop gr. c. şi paro- 
cul Ciceu-Crişturului a încetat din vieţă la 6 martiu în 
al 49-lea an al vieţii sale. îl gelesc : Veronica Oltean 
născ. Brehariu ca soţie; Virgiliu, Lucreţia. Aureliu. loan 
Emilia şi Regina ca fii şi fiice; Vasiliu Oltean ca fra
te; Teodor Brehariu ca socru; Vasiliu Brehariu şi so
ţia, ( iregoriu Brehariu şi soţia, Alesandru Brehariu şi şo
tia, Quintiliu Brehariu, Cristina Brehariu mărit. Hodoş, 
Clara Brehariu măritată Mureşan. ca afini şi afine, Ni- 
colau .lenei paroc în Lona ca afin. — Maria Dronca, 
fiica preotului George Dronca din Şicula comitatul Ara
dului, a repausat la 28 febr., în florea fecioriei sale, 
jelită de părintele seu. de mamă sa n. Elisabeta Bosco, 
de fraţii loan şi Terenţiu, de mătuşa sa Maria Bosco 
măritată Suciu, de unchiul ei Petru Suciu preot, şi re
ferent şcolar la consisloriul gr. or. din Oradea-mare, de 
unchiul ei losif Bosco. de verişorele sale Elena Novac 
şi Lucreţia Suciu, de verişorii ei Virgiliu, Corneliu şi 
Augustin Novac, de cumnata sa Iustina Dronca şi de 
alţi numeroşi consângeni. înmormântarea s’a făcut la 
3  marţie, celebrând şepte preoţi şi pontificând Rds. D.

protopop Constantin Gurban, carele cu cunoscuta-i elo- 
cvenţie rosti o cuventare ce storse lacrime in numero
sul public adunat din giur şi din localitate.

Problemă matematică
de Lacob Străjan.

Un tinăr in o demineţă vădend nişte ghişt.e sbu- 
rând, a strigat cătră ele: „Bună demineţa 45 de ghiş- 
te!* Ieră ele respunse : „Ve mullămim rie compliment, 
dară precum se vede, dvostre staţi âncă forte departe 
de matematică, pentru că noi nu suntem aşa multe, ci 
decă am mai fi odată pe atâtea, şi a.şâ din societatea 
nostră fieşee-care a patra .şi-ar fi adus puiul cu ea, şi 
apoi de ore-ce şi aceştia sunt cam bătrâni şi-ar li a- 
dus dintre ei fieşce-care al doilea puiul seu cu sine. 
apoi dta ca tinăr galant se ne dai la societatea nostră 
o conducătore. atuncea am li 45

întrebare: Câte ghişte a fost?
Terminul de deslegare e 21 

deuna şi de astă-dată se va sorii o 
gători.

*

Deslegarea ghiciturei glumeţe din nr. 4 : 
„Coşciugul*.

Deslegare bună ni-au tramis domnele şi domni.şd- 
rele : Emilia Onciu n. Ciavo.şehi, Iconia Borca, Elisabela 
Brătescu, Veturia P. Dessean, Octavia Popovici, Maria 
Doboş. Vilma Alecsandru, Emilia C. Nicora, Elena Fi- 
lip n. (Iroza, Eugenia Draia, Euf'rosina Popescu, Măriţi 
Crişan, Nina Ardelean, Ainalia Muntean, Cornelia Pap- 
dan, Iulia Albiciu, Maria Văleaci, Lucreţia Pop, Maria 
Popovici, Zoe Dimbu, Minodora Micşunescu, ,şi dom
nii A. F. Nestpr (in versuri,) loan Costa, Simeon 
Sabo, Emilian Micu, I. C. Daraban, lacob Străjan şi B. 
0. Popescu.

Premiul s’a obţinut, de domnişora Iulia Albiei în 
Bel, comitatul Biharia.

martie Ca tot-
carf.e între desle-

Posta Redaetiunii.
Vanitatea J'emeienca. Se va pu

blică. îndată-ce i vom pute tace 
loc. Asemene vom întrebuinţa şi 
schiţa; ..Ce e m am a?“

Tiţ/imul spovedit in  asemene 
lucrări limba poporală este de 
căpcHărue. Acesta înse aice 
nu e reprodusă de fel, ba e de
naturată cu neologisme; de a- 

ceea în forma acesta nu o putem întrebuinţa. Corespund/n (a 
s’ar potrivi mai bine în cutare diuariu politic. Noi u’avem spa- 

ciu pentru ea.

Călin darul septemânei.

piua sept. i ^ |! 

j.m 11. «
bătorile.

Duminecă 27 11 Păr. Procopiu Dec

Luni 2842, Păr. Vasiliu.

Marţi I1 143 Mart. Evdochia.

Mercuri li 2i 14 Mart. Teodot.
Joi i! 345 Sf. Eutropiu.
Vineri i! 4 16 Sf. Gerasim.
Sâmbetă 5117 Trăian.
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